

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Trimestre 1'25 Ptas.
Semestre 2'50 »
Pago adelantado.
Número suelto, 10 céntimos

EL ANTICOSTIERO

SEMANARIO POLÍTICO

Director: José Castelló Tárrega

ADMÓN.
Calle de San Cristóbal, núm. 50,
por Nules, Vall de Uxó, donde se
dirigirá toda la correspondencia.
No se devuelven originales.



Sagasta, Cánovas y el «cosi»

Por robustas que sean las fracciones políticas que turnan en el poder de la gobernación de los Estados, tienen siempre momentos de extravío ó de debilidad que pagan con la caída al banco de la quejumbrosa y batalladora oposición.

Asegurar la caída de nuestro ilustre jefe don Práxedes Mateo Sagasta, no será presentimiento que nadie pondrá en duda, porque así parece que exijan estas alternativas en el poder los mejores cuidados de los destinos públicos ó la fatídica ley de los convecinos político-danzantes.

Vendrá—es obvio—en plazo más ó menos breve el respetable partido liberal dinástico á sentarse en los escaños de la oposición y como escuela desdichada de la política que se fabrica en el palacio de la monarquía borbónica, vendrá el partido conservador á mandar en nosotros.

Estos cambios políticos que casi siempre sirven para quebrantar los sanos principios políticos que alimentamos, son causa además de indignaciones y desconfianzas que terminan haciéndonos odioso el procedimiento de la más elevada institución si ésta consiente semejantes contradanzas.

Demos por sentado que á Sagasta le suceda Cánovas; los procedimientos gubernativos cambiarán y la empleomanía y el irrisorio y desmoralizador favor del político caído abrirán paso lagrimoso á la cesantía para dejar franca entrada á los llamados de Cánovas ó del político en acción.

¿La forma de gobierno de nuestra provincia, la *calzonasca* empleomanía y el brutal favor del *cosi* de Castellón tendrán alguna variante con la elevación al poder del señor Cánovas del Castillo?

El sentido común, moral y práctico de la política, hace discurrir que así debiera suceder, pero el sentido burócrata y convencional de la misma ahoga esta afirmación y nos enseña á publicar lo contrario en todas las ocasiones.

¿Por qué?

Bien lo saben nuestros lectores y los que tengan algún conocimiento de la marcha política del caciquismo *cosiero* de Castellón.

Este caciquismo que por no tener nada propio, no tiene estómago que regule la cantidad de *alimentos* que se propina ó le propinan, al ver en puerta á Cánovas es capaz de tirar del caballo á Sagasta para darle el pié al monstruo, cuya fineza premiarla con la impasible tolerancia de la continuación de tantas y tan gravísimas fechorías como perpetra el *cosi* en el poder provincial. Como si lo viéramos.

Y ya tenemos por esta circunstancia incalificable y merecedora de los más duros vituperios, á los conservadores de la provincia indignados y ahogados en un mar proceloso de negras desconfianzas por verse preteridos á los *cosieros* cuyos méritos conservadores, como de otra clase de política, nadie les conoce.

Estas son las herencias que nos dejan los gobiernos que toleran los desmanes del arraigado caciquismo.

Nada importa á esos gobiernos la calidad del número; lo que importa es el número de la calidad.

¿Qué hacer ante el posible y ya natural recuerdo de lo pasado y de lo que pasará?

Reservaremos nuestra opinión para publicarla en sucesivos números y suplicamos de paso el parecer de todos nuestros amigos, correligionarios y suscritores.

Cerralbo y los valencianos

Suponemos á nuestros lectores enterados del viaje á Valencia del carlista marqués de Cerralbo, como de todos los acontecimientos acaecidos á su lastimosa y deplorabilísima entrada en la hermosa ciudad del Turia.

A fuer de buenos liberales y de liberales que respetan el pensar ageno, hemos de significar nuestro desagrado al punible desarrollo del motín apedreador, insultante é incendiario. Esa clase de manifestaciones ni son liberales, ni las deben iniciar ó proponer los que se enorgullecen con el preciado título de liberal.

Aplaudimos sin reserva la manifestación anticarlista de Sagunto, tanto como censuramos la de esa insignificante, atolladrada y descalaverada parte de los manifestantes de Valencia.

No se nos oculta que gran parte de culpa en el asunto cerralbista la tienen los mismos carlistas que en sus desmesuradas ansias de exhibición y de gobierno desafían el progreso de los tiempos actuales y el dolor del recuerdo de la injusta sangre que hacían derramar precisamente por el mismo suelo que destinan para lugar de sus fiestas facciosas y de alarde orgullo de sus fuerzas. Pero tenga quien tenga la culpa de esa insensata excitación, hemos de confesar que si las corrientes del progreso condenan al ostracismo al partido carlista, las corrientes del progreso también condenan el salvajismo y el escándalo político.

Bueno fuera, que cualquiera que no pensara como su prógimo, tuviera el sentimiento, ya que no el derecho, de amotinar á unos cuantos de los que bien retribuidos se ofrecen á todo y demostrarle de palabra y obra su desagrado por la culpa de no pensar á su manera. A ese paso los hombres que por su talento ú otros dones no menos gloriosos son premiados con la ocupación de los más altos puestos de la gobernación de España, deben renunciar á ocuparlos porque la bondad de sus servicios y el acierto en las públicas funciones gubernativas de la nación, traen consigo el peligro de las traidoras ó inconscientes iras del populacho que no admite razones ni reconoce méritos.

Poco á poco, poco á poco.

La libertad enseña á odiar á los partidarios del absolutismo, pero enseña también á respetar las flaquezas ajenas.

Intereses locales

VALL DE UXÓ

V

Hemos de confesar sin ninguna clase de ambages, pero sí con muchísima vergüenza, que uno de los servicios municipales que más descuidado tiene nuestro ayuntamiento, es el importantísimo de la higiene pública.

Y no debiera suceder así en una localidad como la nuestra, en donde las au-

toridades ó jefes que engendran á estas necesitan hacer supremos esfuerzos para conquistar adeptos sin distinción de clases y maneras de pensar político que guarden por mucho tiempo el respaldo de los asientos del consistorio.

A parte éstas—digámoslo así y perdonen—conveniencias políticas, está la rara y especialísima situación del pueblo y aún más rara y pobre construcción de nuestras calles y casas que reclaman un servicio de higiene escrupulosos y espléndido.

Ni una mala casucha tenemos para el sacrificio diario de reses y otra clase de animales que abastecen el mercado y que evitaría alguna vez la exposición de carnes infectas que llevan las enfermedades á los barrios más cuidadosos por el estado precario de sus habitantes.

Ni un solo empleado municipal, cuya única misión fuera el paseo continuado por nuestras plazas y calles que de alguna manera impidiera el abuso de arrojar al arroyo todas las asquerosidades que de la limpieza diaria se sacan de las casas.

Ni un bien retribuido y responsable vigilante de las aguas de nuestras fuentes públicas que, por la desgracia de la falta de talento ó sobra de picardía de nuestros pasados administradores, recorren descaradas y largas distancias propensas á arrastrar los objetos que cualquier malicioso ó criminal quiera arrojar.

Ni una vigilancia verdad tenemos en las frutas, verduras y otros alimentos que se exponen ordinariamente en la plaza pública, capaces de enfermar al más robusto ó dar la muerte al menos aprensivo.

Nada, en fin, tenemos que mejore ó conserve la salud nuestra y este descuido, que para todos en general es gravísimo, es aún más grave y de responsabilidades enormísimas para nuestras autoridades locales.

Y entiéndanlo bien nuestras autoridades: el servicio de la higiene municipal es uno de esos servicios que no admiten excusas ni perezas, porque por algo se ha dicho que «la salud del pueblo es ley suprema».

Acumule el ayuntamiento medios para orgullecerse con un buen servicio de higiene municipal, mientras nosotros sigamos apuntando en sucesivos números los puntos preferentes ó de más urgencia del referido servicio.

Demófilo.

Recortes políticos

Desde que al inclito marqués de Cerralbo se le antojó respirar, paseando cómodamente, las brisas del Mediterráneo y llegar hasta Valencia para hacer sentir á sus leales adeptos la satisfacción del más festejado de sus *recreativos* paseos, ha caído la cuestión Daban en un pozo cuyo fondo se vislumbra desde el castillo de Santa Bárbara de Alicante,

en donde resucitará el levantisco general á los dos meses de su inintermitencia para sentarse luego á la diestra del Dios Cánovas, Todo-horripilado por la flemma de Sagasta, el malhumor de Tetuán, el desdico de Romero y la *sancs fassón* de Martos.

Cosí en il mondo mio Dabán.

Lo de Sagunto, aquello fue una trastada que hizo los trastos que ahora le arrojan á su cabeza.

No hay remedio, mi general: aguarde la indisciplina para tiempos mejores que Dios ó la república ya se lo agradecerán.

El general Cassola—y va de generales—hormiguilla del graverero monárquico y cascador ridículo de instituciones facciosas, está decidido á tomar la absoluta si Sagasta no enmienda la plana de su juicio al decir que en el extranjero á los generales perturbadores les llaman «generales españoles» y defiende á renglón seguido su proposición de que los senadores y diputados militares tengan iguales derechos que los paisanos.

Por otro lado se nos presenta el brigadier Salcedo invocando el nombre de la milicia para el gobierno de todos los destinos públicos y el día menos pensado se suelta otro general pidiendo á la fuerza bruta que todo el mundo vista el uniforme militar.

¡Y claro que vendrá ese general! ¡A ese paso!

Yo por si acaso, ya me he hecho tomar medida para el uniforme de *sargento* con obligación de *afeitar* al furriel de la compañía y de dormir con los fondos de la idem.

Si se ha permitido á otros también se me podrá permitir á mí.

Solo que yo no llegaré á dignidad militariega y otros con la concesión de lo que yo pido sí han llegado.

¡Que venga, que venga esa proposición del general de mis ensueños!

La prensa italiana y extranjera, censuran con acritud el proceder del presidente del consejo de ministros de Italia señor Crispi, expulsando á los corresponsales extranjeros que dan noticias no del agrado del gobierno.

Los periódicos católicos combaten con firmeza el hecho.

Los partidarios del poder temporal sacan partido de lo ocurrido para decir que se ha puesto de manifiesto la falta de libertad que tienen en Roma los extranjeros que no piensan como el gobierno del Quirinal.

El nuevo canceller de Alemania Von Caprivi, ha declarado en su primer discurso pronunciado en la cámara que recibirá proposiciones de todos los partidos.

Esta declaración ha sido muy bien recibida y calurosamente aplaudida.

En París comienza á notarse bastante animación con motivo de las próximas elecciones municipales.

Los boulangieristas trabajan mucho, pero no se manifiestan dispuestos á aceptar ninguna alianza con los monárquicos.

De los escarmentados..

El programa de los candidatos boulangieristas es más político que administrativo.

En Portugal continúa la misma agitación política de los primeros días del actual gobierno.

Todo parece indicar una catástrofe próxima.

Desechada en el Senado la proposición de Martínez Campos contra el arresto del general Dabán, este salió el martes último para Alicante, en donde sufrirá en el castillo de Santa Bárbara un arresto de dos meses.

Contra los cálculos de la gente conjurada y esperanzosa, han salido á despedirle á la estación del Mediodía unas trescientas personas la mayoría socios del casino del pollo antequerano, del Centro Militar, curiosos y periodistas.

Ningún militar ha ido de uniforme excepto el ayudante del arrestado general. Hanle despedido Martínez Campos, Palacios, Cassola y Borrero, todos de paisano.

Al partir el tren Martínez Campos dicen que abrazó á Dabán (¡pobrecito!) y Dabán conmovido ha dado un grito de «¡viva la reina!» ¡Qué desahogo!

No le han despedido los conservadores ni Martos llamando esta ausencia la atención de muchos que callan, miran y toman notas para el porvenir.

De modo que ha resultado un fracaso la manifestación de despedida del general don Luis Dabán.

Ya me lo temía yo así, ya.

Y lo que dirán los conjurados: «Otra vez será».

Clarito.

Carta de Nules

11 Abril 1890.

Sr. Director de EL ANTICOSIERO.

Mi distinguido amigo: Los muchos partidarios que tiene en esta el *cosí*, tuvieron la gran satisfacción de obsequiar ayer en la estación á su legítimo jefe marqués de Cerralbo, saliendo al objeto con una música que se reunió en los bajos de la casa capitular creyendo de buena fe que, siendo todo el ayuntamiento carlista, saldría en corporación á recibirle, lo cual no llegaron á realizar contra sus deseos por temor á perder el mando local, cosa que no dejan por nada de este mundo aunque para ello se tuvieran que disfrazar de zorrillistas como hoy lo hacen de liberales al amparo de este *cosí* nefando que protege en cada pueblo á los más, tengan la opinión política que quieran nada importa, con tal que sus jefes sean unos testaferros que ellos manejen á su antojo para conseguir sus fines particulares explotando á esta desgraciada provincia, improvisándose fortunas fabulosas por estos mercaderes políticos.

Decía, que este ayuntamiento, contra sus deseos propios, no salió en corporación á recibir á Cerralbo y bastaría á justificarlo haber estado ayer en la estación viendo á casi todos nuestros ediles con sus rostros rebosando alegría, unos entre la comisión receptora y otros acompañando desde Villareal al titulado marqués sin que faltase nuestro liberal alcalde que enseña á su nieto aún en edad infantil á decir que es carlista como su padre y abuelo. Fue una gran lástima que don Victorino que en día regalo impermeables á los del marqués no les autorizase para asistir á la recepción en corporación y así hubiésemos tenido el gusto de oír el discurso de bienvenida del alcalde.

El marqués venía acompañado de gran número de sus secuaces, que hace unos quince años desolaban esta comarca, saqueando, incendiando y asesinando en Bechí á miseros liberales cogidos en Sagunto sin más delito que no poder satisfacer por un rescate las gruesas sumas que en Onda exigieron á los ricos presos en la misma población por el mismo delito y á esta chusma que acompañaba al marqués la vimos vitorear por sus secuaces de esta con vivas al pueblo honrado, acogidos á lo dicho en el Congreso por Pidal que llamó honradas masas á esas cabilas de incendiarios y ase-

sinos que todos hemos conocido hace tan solo sobre quince años.

Como para muestra un botón basta, le diré que el que más exaltado comenzó desde el tren en que venía acompañando al marqués á vitorearle, es un amigo íntimo de don Victorino el Tabacalero, que antes de la guerra era un miserable jornalero y durante ella, defendiendo la ley de Dios y fusilando á los vivos por lo que le molestan muy mucho ciertas visitas que para saldo de cuentas bajan á hacerle desde Artesa, ha conseguido hacer una buena fortuna, tratarse como á señor y ser personaje, lo cual me induce á creer que es trabajo muy lucrativo el de ir defendiendo la religión y practicando obras de misericordia como lo ha hecho el prójimo citado.

Como V. comprenderá y es natural, los buenos liberales que aquí hay, pues aunque blasonan serlo, lo son de mala cepa, ya que en las últimas elecciones por insignificantes rencillas dieron sus votos á un carca antes que á la candidatura liberal cosa que nunca hace un buen liberal, cabizbajos y asombrados con los rostros indignados presenciábamos estetriunfante alarde de carlismo realizado á nombre de la libertad que tantos trabajos y penalidades nos ha costado de conseguir á los que comulgamos en el credo liberal y renegabamos de que de ella se sirvieran los que siempre la han detestado para insultarnos conspirando hoy públicamente para arrebatárnosla y sepultarnos por lo que creo que el gobierno debiera impedir abusaran de ella sus detestables enemigos.

Concluiré diciéndole que la comisión receptora la formaron el doctor Huesa, célebre en partos, el sustituto del Registro y procurador de este juzgado señor Lombart, que hizo ayer su debut oficial cerralbal. (Le aseguro una candidatura en las primeras nuevas elecciones). Un Mosén Rosquilletas de abultado abdomen que va á disipar hasta el patrimonio en limosnas á los pobres, un destripavelas que de su producto construye dos nuevas casas, un práctico ó maestro en el arte de aplicar sanguijuelas que vive oprimido porque mandan gobiernos liberales, y se ha propuesto antes morir, que vivir en la vida de la perfección muscular, si no manda don Carlos y otros dos ó tres de gran peso que uno solo tiene tres moños, por supuesto, todos parientes é íntimo de nuestros ediles á quienes ampara el *cosí*. ¡Qué amigos tienes, Benito!

Sin más por hoy por si se digna publicarlo, á falta de corresponsal, se repite su afectísimo seguro servidor,

Un suscriptor.

De Pina

13 Abril 1890.

Señor director de EL ANTICOSIERO. Muy señor mío: La casualidad ha puesto en mis manos un ejemplar de su valiente periódico, en el que tan rudamente ataca á la grey cosiera que tan repugnantes hazañas viene cometiendo de treinta años acá en esta desdichada provincia.

Te paso para aquí, á donde me han traído asuntos industriales, he leído con verdadero placer sus bien atinadas observaciones acerca de la grosera política desarrollada por esa canalla de vividores que han convertido la provincia en merienda de negros y al considerar que aún hay en ella espíritus valerosos que desafían las iras de los bravucones mandarines, renace la esperanza de la reducción en no lejano día.

El *cosí*, como V. sabe, fia toda su fuerza en la protección del duque, en la diputación, ayuntamientos y juzgados.

Con estas armas intimida á los más resueltos, porque la formación de un proceso no es cosa difícil cuando se saben preparar hábilmente los lazos, buscando artificiosamente los medios que á él conducen; ó interpretando caprichosamente los hechos; y aún cuando del enredo fra-

gado logra salir libre el desgraciado que cae entre sus zarpas, no por eso deja de sufrir angustias, molestias y dispendios sin cuento, teniendo siempre el resultado de un diligenciado amañado con arte é influenciado constantemente por la malicia cosiera.

Estas angustias é incertidumbres trascienden á la parentela y hasta á los demás convecinos, los cuales, acobardados ofrecen sus votos á la canalla perturbadora para tenerles propicios y librarse de sus arterías, explicándose por este modo cómo siendo la gente del *cosí* la hez y escoria de nuestra provincia, obtienen siempre en las elecciones resultados imprevistos, á no ser que en ella estén en mayoría los malvados, lo cual ciertamente nadie se atreverá á afirmar.

Continúe V., señor director, batiendo en brecha á los chanchulleros que ya se preparan para una nueva evolución á la caída próxima de Sagasta con objeto de darle un puntapié y quedar como siempre ofreciendo sus respetos al que le sustituya en el poder, á cambio de que les permita continuar en el gobierno de las insulas que tan provechosos y pingües beneficios ha producido y produce al Tejedor y compañía, pobres de abolengo, que por arte de encantamiento hicieron su fortuna y hoy se pavonean como feudales asombrados tal vez del maravilloso resultado de sus fechorías.

Dispéñeme la molestia que le proporciono, siquiera en gracias de lo mucho que le estimo por sus ataques á la gente de la olla provincial.

De V. afectísimo seguro servidor,
Un anticosiervo.

CRÓNICA LOCAL Y GENERAL

Aunque la pertinaz lluvia de estos ha deslucido un poco las fiestas que el vecindario de la parroquia de la Asunción ha dedicado la pasada semana á San Vicente Ferrer, no por eso se han dejado de celebrar todos los actos del festival sagrado y profano.

El sermón predicado en la ermita donde se venera el santo festejado, estuvo á cargo del vicario del convento de las monjas de Nules, señor Segarra, quien hizo el panegírico del santo con mucha elocuencia y riqueza de detalles de la vida milagrosa de San Vicente Ferrer. Contra la inveterada costumbre de predicar el referido sermón en dialecto valenciano, el señor Segarra lo hizo en castellano y fue muy celebrado.

Del clásico *pasa-calle* que es de rubrica en esta y otras fiestas de *trueno*, merece especial mención el carro triunfal que apareció adornado con elegancia y honrado con angelicales y hermosos rostros.

Las corridas de vaquillas en plaza cerrada han contribuido mucho al esplendor y animación de la fiesta. Casi todo el pueblo acudió á presenciar el espectáculo nacional y á recibir alguno que otro momento un fuerte chaparrón que distraía gratamente á los que no corrían el peligro de los cuernos y de la lluvia.

Las corridas de caballos desanimadísimas. Según nos aseguran, ganó todos los premios el celebrado y joven jinete hijo del señor David, que montó en todas las carreras la jaqueta pamplonesa del tintorero Francisco Bou.

Las veladas musicales y el renombrado *ball plú* que amenizaban las noches de las fiestas la plaza de la Constitución, trajeron á ese sitio á las bellas y elegantes vallenses y á las amarteladas parejas amorosas que discurrían el fuego de su pasión á los armoniosos acordes de la música ó de la chillona dulzaina.

Mentira parece que personas tan caracterizadas y sensatas como el prudentísimo y sabio cura señor Bernabeu y primer teniente de alcalde señor Rovira vivan preocupadas por la cuestión de la música de la parroquia del Angel.

¿O se trata, ó no se trata con personas serias, houradas y formales? Si lo son, es de sobra que la nueva música que se organiza mendigue de las autoridades civiles y eclesiásticas el permiso para tomar parte en las funciones musicales, porque ahí está el contrato de la música unida ó fusionada que enseñará su obligación al señor cura y á la primera autoridad civil de la parroquia. Si no lo son, entonces acabemos por ahí, y empecemos á despreciar á esas gentes que no viven mas que de la revolución, ni se gozan de otra cosa que no sea intranquilidad, barrunto y escándalo público.

Los conflictos musicales de otros tiempos se reproducirán ahora, gracias al perturbador modo de pensar de los que tienen la debilidad de romper todo lo que tocan y de sembrar el pánico y la desconfianza por sus alrededores.

¿Qué merecen los autores de estas escisiones musicales, señor cura y señor alcalde?

Para las personas revoltosas y amigas de la desgracia ó de las lágrimas del prójimo, quizás merezcan el aplauso; pero para las personas pacíficas y que trabajan la unión como el más importantísimo medio de vida honrada municipal, merecen el desprecio y la privación más absoluta del ejercicio público de su profesión ó afición musical.

Si el fraccionamiento en dos bandos de la música actual tuviera como primordial objeto de su manera de ser fraccionada, el perfeccionamiento en el arte lo aplaudiríamos sin reservas ni apasionamientos, pero á todo obedece menos á esto y pedimos por amor á la paz del pueblo el desprecio y el silencio á sus llamamientos profesionales.

De un fenómeno que merece la escrupulosa atención de los estudiosos médicos, hemos de dar cuenta á nuestros lectores:

Una niña de 18 meses de edad, hizo una deposición, que por lo extraña enseñaron los padres de la niña al reputado médico y querido amigo nuestro, señor Badal.

Según el parecer del médico, que más tarde tuvimos el gusto de ver probado, la deposición de esa niña era mercurio en una cantidad de 4 á 5 gramos.

¿Cómo explicarán los galenos este fenómeno?

Agradeceríamos esa explicación y estaríamos á la mira de la criatura por si resultara una mina de mercurio.

Durante las pasadas fiestas de San Vicente, hemos sido visitados por ininidad de forasteros y amigos que han compartido gustosamente con nosotros el bullicio y la animación propia de esos días.

El acaudalado comerciante de Vinaroz don Francisco Roca y su joven y bellísima señora doña Laura Barberán, hija del notario del mismo apellido de esta población, también han tenido el gusto de contarse entre los visitantes y de ver manifestadas una vez más las simpatías que entre sus amigos gozan tan apreciables cónyuges.

El día 9 y á presencia del ingeniero, autoridades y particulares, se llevó á cabo la inauguración de las obras de la carretera de Artana á Nules.

La satisfacción que con dicha importante mejora reina en la vecina población es inmensa.

También nosotros nos alegramos mucho y felicitamos á los artanenses.

A pesar de nuestras quejas, continúan á ciencia y paciencia de todos colocando en las calles objetos que dificultan el paso libre de los transeuntes.

Igual ocurre en el silencio que han dejado nuestra súplica de la colocación de un farol alumbrador en el huerto de los sogueros y callejón de San Francisco.

Del estancado barrizal de las calles públicas es ocioso que digamos una palabra. ¿No lo han de remediar!

Publicaciones recibidas: Agradecemos el envío que la importante casa editorial de Barcelona «Biblioteca del siglo XIX» nos hace del último tomo publicado que forma un elegante librito de 184 páginas de esmerada impresión y papel superior.

El tomito que acaba de ver la luz pública se titula «Abelardo y Eloisa» que forman la primera parte del texto y «Regina» la segunda.

La *Biblioteca del Siglo XIX* es un tesoro de autores ilustres de todas las épocas y el objeto principal de su misión es proporcionar á todas las clases sociales y principalmente á las más modestas aquellas inspiraciones de autores inmortalizados por la fama de sus producciones.

Si á esta loable circunstancia se añade el exiguo precio de dos reales que cuestan todos los libros de la *Biblioteca* se comprenderá el favor que dispensa el público á esa casa editorial que aconsejamos á nuestros amigos y suscritores.

Para la adquisición de las obras que lleva publicadas la *Biblioteca del Siglo XIX* y las importantísimas que están próximas á la publicación, pueden dirigirse á la casa editorial, Ronda de la Universidad, 12, Barcelona, ó á la administración de este periódico servirá con puntualidad los pedidos que le dirijan.

También hemos recibido el número 190 de *La Bordadora*, periódico de dibujos y toda clase de labores de señora que dirige don J. Brugarolas de Barcelona.

El número que tenemos á la vista bastaría para acreditar la justa fama de su director, si no tuviéramos ya la evidencia de su ilustración y peritismo en esa clase de publicaciones.

Se suscribe en Barcelona, Escudillers, 46, principal.

Para el día 27 del corriente anuncia la empresa de la plaza de toros de Castellón la primera función de la temporada taurina.

Para la inauguración que promete ser un acontecimiento, se lidiarán seis toros de la acreditada ganadería de la viuda de Concha Sierra de Sevilla, estoqueados por el afamado y simpático diestro «El Espartero».

Entrada general sin numeración, costará á la sombra 14 reales y al sol 10.

La empresa tiene dispuestos para comodidad del público, trenes extraordinarios y económicos y á horas convenientes

entre Valencia, Vinaroz y Castellón, cuyo itinerario anunciará la empresa.

También la sociedad del tranvía de Onda, Grao y Castellón, establecerá servicios especiales entre los pueblos de la línea.

Auguramos una buena entrada.

Han visitado nuestra redacción las publicaciones siguientes que con indecible gusto cambiamos:

• *El Clamor de Castellón*; *La Razón*, de idem; *La Instrucción Primaria*, de id.; *El Maestrazgo Liberal*, de Morella; *El Diario de Tortosa*; *El Mercantil*, de Tarragona; *El Pabellón Liberal*, de id.; *El Eco*, de Valls; *El Eco del Guadalupe*, de Alcañiz; *El Cronista*, de Teruel; *El Clamor Setabense*, de Jativa; *La Humanidad*, de Alicante; *El Orceitano*, de Orihuela; *La Revista de Gandia*; *La Bandera Tricolor*, de Valencia; *La Ley*, de Madrid; *La Bordadora*, de Barcelona; *Las Regiones*, de Madrid; *Valencia Cómica*, de Valencia; *La Degolla*, de id.; *La Luz*, de Madrid; *El Eco Provincial*, de Albacete, y no recibimos aún á pesar del envío continuado y seguro de nuestro periódico *La Provincia*, de Castellón; *La Fidelidad Morellana*, de Morella; *La Hoja Suelta*, de Castellón, y *La Verdad*, de Castellón.

La Revista de Gandia, *Las Regiones*, de Madrid, *La Razón*, de Castellón y *El Maestrazgo Liberal*, de Morella, nos han visitado una sola vez y ya no hemos vuelto á encontrarnos con tan apreciables colegas.

¿Qué será? ¿Qué no será? Lo averiguaremos para mayor gloria de Mansi.

Teatro de Calderón

El aspecto que la noche del último lunes ofrecía el elegante coliseo del Casino del Centro, era el de los grandes acontecimientos teatrales.

Se estrenaba la noche de la festividad de san Vicente Ferrer las chistosas comedias de Vital Aza «Perecito» y «Parada y Fonda» y era esta función la primera de la temporada de Pascua y el teatro estaba de bote en bote ávido de conocer las referidas celebradas producciones representadas por los jóvenes y aprovechados discípulos de Talía que actúan en el mencionado coliseo.

Antes de descender el telón, recreábase la vista del elegante elemento joven contemplando la extraordinaria hermosura de las pollas vallenses que como movidas por un mismo resorte se habían dado cita en los salones del Centro. Nunca hubiéramos querido la terminación del espectáculo teatral.

¡Se goza tanto en presencia de la más bella mitad de la humanidad!

Ocupando los asientos de la elegancia y el buen porte se veían las distinguidas familias de don Francisco Paris, de La Puerta, de Nabás, de la señora viuda de Bueso, de Barberán, de Solernou, de Miralles, de Rambla, de Grediaga, de Arnau y otras, cuya mención excusamos por falta de espacio y con verdadero sentimiento, que cada una en particular con su coro de angelicales hijas formado á su alrededor, más parecía el salón del teatro el excelso trono del altar de la felicidad, que el lugar modesto del culto á la mitológica divinidad de la comedia.

Descórrase el telón para la ejecución de «Perecito» y hemos de confesar ingenuamente que si la presencia de nuestras simpáticas paisanas en el teatro arrobó

de placer nuestros sentidos, pronto deshicimos nuestro encantamiento—y perdonen mis lectoras—para aplaudir y comentar muy satisfactoriamente la representación de la comedia de Vital Aza.

Nunca háse presentado en el teatro de Calderón, obra mejor estudiada y ajustada al carácter de sus representantes ni mejor arreglada la escena.

Las jóvenes señoritas y aficionadas de este teatro Adelaida Valls, Concha Arnau y Joaquina Salvador, encargadas de los papeles de «Mercedes», «Luisa» y «Rita», cumplieron su cometido tan admirablemente, que más que simples aficionadas é hijas del diario trabajo, parecían actrices consumadas y jóvenes de la acomodada aristocracia.

Orduña, en su papel de «Perecito», retrataba la figura del célebre Romea, haciendo desternillar de risa al público. Orduña es todo un actor de cartel. Castelló, Barberán y Miralles, desempeñando los papeles de don «Leandro», «Alfredo» y «Paquito» respectivamente, contribuyeron con su talento artístico al perfecto conjunto de la representación de «Perecito» que indudablemente contará por llenos su ejecución en el mencionado teatro.

Con idéntico acierto se representó la pieza del mismo autor «Parada y Fonda» por el celebrado Orduña, Fenollosa y hermanos Castelló. También fué muy aplaudida y esperamos su repetición.

El «Certamen Nacional» alcanzó la esmerada interpretación de siempre, mereciendo especial mención el *terceto* del *Peleón* del número de las cañas.

Teatro de Zorrilla

Con un lleno completísimo se representó el domingo y lunes último «La Duchaca» y las aplaudidas zarzuelitas «Niña Pancha», «Tío... yo no he sido» y «Milord Quico».

La rivalidad en mejores dotes artísticos entre los aficionados de este teatro y los del Centro, hace que se disputen también la más agradable selección en las obras del moderno repertorio y el acierto en sus representaciones. Por eso se cuentan las funciones por llenos y por eso también aumenta la afición al teatro de tal modo, que difícilmente encontrarase otra población de iguales circunstancias y aún mayores á la nuestra que dé á Talía un culto más sentido ni contingente de admiradores más numeroso y entusiasta.

En el desempeño de las mencionadas obras, tomaron parte las bellísimas Leonor García y Dolores Castelló, director de escena señor Pérez y los notables aficionados señores Ribelles, Martín, Abad, Castelló (Vicente) y Castelló (Vicente R.).

Desearíamos no se interrumpieran las gratas veladas que nos proporcionan ambos coliseos.

P. Rico.

ESTABLECIMIENTO BALNEARIO
DE
LA VIRGEN DE LA SALUD
DE PEDRO ALCAZAR
bajo la dirección facultativa
del doctor
don Enrique Sanchis Fabra
VILLAVIEJA
provincia de Castellón
Manantial de aguas termales sulfatadas cálcicas
ferruginosas, curación de reumatismo, parálisis, gota,
neuralgias, gastralgias, enteralgias, dispepsias y en-
fermedades de la matriz y del aparato genito-urinario.
Fonda abundante y bien servida. Cocinas particu-
lares para los que quieran guisarse por su cuenta. Pre-
cios económicos.
En la estación de Nules, distante dos kilómetros
de Villavieja y hora y media en tren de Valencia, es-
perará la llegada de todos los trenes el carruaje pro-
pio del Establecimiento, por el que se servirán pre-
guntar los señores bañistas.

Impr. B. Valls, Empedrado, 25, Castellón.

EL ANTICOSIERO

ALMACEN DE CRISTOBAL VICENT

Mayor, 20---VILLARREAL---Mayor, 20

Gran depósito de Galletas y Bizcochos de Viñas, Vinos de Jerez y Licores de las mejores marcas, conservas, quesos, pastas para sopa, de Barcelona, etc., etc. Todo á los mismos precios que en las fábricas.

¡¡OJO!!

Ron de la Negrita, á 2'50 pesetas botella.

IMPRENTA de Juan Bautista Valls

Empedrado, 25, Castellón

En esta imprenta se confeccionan toda clase de impresos.

EL ANTICOSIERO SEMANARIO POLÍTICO

DIRECTOR: José Castelló Tárrega

Precios de suscripción: Trimestre 1'25 pesetas. Semestre 2'50 id.
PAGO ADELANTADO.

DIRECCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

SAN CRISTÓBAL, 50

(POR NULES)

VALL DE UXÓ